

风中的蒲公英

● 供应室 孙月娣

小时候，总喜欢跟着老爸一起去田间玩耍，尤其是春天的田野，充满着生机，金黄色的油菜花迎风招展，一群群蜜蜂在花间嬉戏，绿油油的秧苗承载着农民的希望，路边的花草也在竞相展现春的气息……最喜欢蒲公英，摘一朵小小的蒲公英，轻轻一吹，白色的绒毛便如同纷飞的小伞，随风飘落到四方……

很多年过去了，对蒲公英的喜爱并未减少，每每见到路边的蒲公英总是忍不住停下脚步，多看几眼，也许更多的是向往蒲公英那种随风而走，四海为家，飘到哪就在哪安家的洒脱吧！细想，人生亦像蒲公英的旅程，被吹向何方，有何遭遇，都各不相同。

蒲公英与风有着不解之缘，从春暖花开的第二天起，就把自己交给了热情的承载她梦想的风，风儿带着她如羽翼般在蓝天白云下翩翩起舞。因有梦而执着，因有期望而幸福，蒲公英的快乐也源于那一阵清风。那一天风终于来了，蒲公英的种子就这样义无反顾地跟着风儿在空中快乐地飞翔，每一颗种子都像一个音符，漫天的

音符在空中飘荡，那是蒲公英为春天唱的歌，跳的舞……

蒲公英永远不知道将会被风带到哪里，但是她依然坚信只有风能给她飞翔的翅膀，让她随风飘散，让她去寻找更广阔的空间，让她扎根成长。

蒲公英用执著来追逐梦想的痕迹，用勇气来播撒希望的种子。一阵风吹过，蒲公英的种子带着心中的梦想、带着期望踏上了追梦的征途。或许，会停靠在肥沃的平原；或许，会飘落在贫瘠的山崖；或许，会滞留在荒凉的戈壁；或许，会沉没于波光粼粼的湖泊，但是她仍义无反顾地追逐着她的梦想，静静地等着那带她寻找幸福的风……

没有风，蒲公英虽也完整，但她永远不能翩翩起舞，永远不能去追逐她的梦想，所以她不懈地等待着风的到来，等待他赋予她飞翔的翅膀，等待他带她飞向幸福国度……

有风的日子，总是飞满了蒲公英，因为她们一直在寻梦……

施比受快乐

● 八西

娄嫣嫣

车？”

“是啊，他到底啥意思啊？”
“那是人家想搭我们车去田间采茶叶呀，你怎么不说啊！”朋友急了，“不行，我得退回去！”他继续说着，“我们只不过是顺便捎了他一程，可是这对于那农民来说可是意义不同哪。也许这是他第一次坐上轿车去田间，也许是他的第一次坐轿车的机会，也由于这次搭车……他可以受到比别人更多的茶叶，而改变他家庭的收入。山里的农民一辈子不出大山，所以他们有求，我们一定得有应，受者快乐，我们施者得到的快乐会更多！”

几句话，让我从中悟到了许多道理。有人认为人与人之间的关系更多是相互利用。我却以为，与其说人与人之间是相互利用的，倒不如说人与人之间是相互支撑的。这与势利是两码事。所谓势利，是一个人得势时门庭若市，一旦失势则门可罗雀。而更多的时候，在人生低潮期，但所得到的方方面面关爱和不动声色的帮助，却超过其生命中的任何一个时期。换一个角度思考，与其认可“人是势利的”，不如相信“自助者人助天助”。犹如雅安大地震，正所谓一方受难，八方相助。一个人只要自己不垮，他的家就不会垮，就会赢得别人的帮助和尊重。让我们每个人一起成为快乐的施者吧！

种种互酬不一定就是物质性的，更多是人的品性或性情的互相吸引或互相给予。世界上肯定有不需要回报的付出，因为已经有越来越多的人相信：“施比受快乐”！

“怎么了？”专心开车的朋友反问。
“唔！我说刚刚过去那村口的农民，不停地在挥舞着蛇皮袋，他什么意思啊？”我问道。

“嘎！”的一声急刹车，朋友把车停到了路边，“你说什么？那农民在拦我们的

给自己放个假

● 冯幼菊

岁月匆匆，猛然回首，半个世纪就这样从煎熬中过来了。

曾以为，生活本来该这个样子的，快乐而又简单，美丽而又安宁，幸福而又平淡，真切而又自然，不必为它赋予更多的内容和负担。生命更应该是这样子的，简简单单，轻轻松松，开开心心的度过每一天，不必给它过多的干预和内涵。

然而，尘世的嘈杂，工作的辛劳，生活的烦恼，人情的复杂，莫名的痛苦，生命的思考，情感的困惑，无奈的一切，都让人感到很累很累，活着真的不容易了！滚滚红尘，几多伤痛，几多心酸，几多无奈，几多痴狂，几多寂寞……在生活中体验着人间百味，在体验中感受着生活的悲欢忧伤。身体累了，美美地睡上一觉也许可以补充元气，可是心累了，却再也没有勇气坚持下去了。思考再三，决定必须给自己放个假了！

给自己放个假，使本该在岗位上的自己，还可以懒洋洋地躺在床上，只有的时候，我才可以忘掉一切的尘缘，给自己郁闷的心情找个短暂的假期，给自己不解的困惑找个歇息的家园，给自己受伤的情感找个休闲的驿站，给自己迷茫的心灵找个安静的港湾。

给自己放个假，还可以这样静静地坐

着，微眯着眼睛，什么也不想，什么也不做，什么也不管，只听听窗外繁杂的喧哗，看看路上永不停息的车水马龙。出去晒晒太阳也晒晒心情，养点闲心，看看风景，感受一下鸟语花香，同时抖一抖疲惫的神经，梳理梳理自己的思想，思索一下生命意义上该有怎样的寄托。

给自己放个假，还可以一个人泡上一壶香味浓浓的绿茶，看看舞蹈的茶叶，听听美妙的音乐，欣赏欣赏美文，感受世间难得的那份温情和感动；涂鸦几笔，记录发生的点点滴滴，挥洒生活的酸甜苦辣。

当然，给自己放个假，独自一人还可以躲着大哭一场，让咸的泪水冲淡涩的悲伤，卸下压在心中所有的不快，继续笑着面对生活。

给自己放个假，使我明白，自己才是自己的，其他的一切，只是你生命中的点缀，哪怕再美，也只是周围的风景而已。所以即使全世界的人都对自己不好，自己也必须对自己好一点，应该用自己的能力善待自己，勇敢地接受生活的磨难！

所以，每个人都一样，当你觉得累的时候，应该把自己的心情放假，我们的生活需要假期来缓冲。不管怎样，要坚信假期之后，我们的生命还将精彩继续。

说说医患和谐

● 白奇峰

见死不救是道德问题，但能否救活是科学问题。构建和谐的医患关系，既要维护患方的利益，也要维护医方的利益，而不应牺牲公平正义原则。

医院曾经发生一起输液期间患者猝死的事件，结果家属大闹医院，大厅摆满花圈。但是仅仅过了一夜，患者家属就消失的无影无踪了，同事们私下议论估计医院又要赔钱了，否则没这么痛快解决。联想一段时期以来，医疗纠纷患者家属砸医院，殴打医生的新闻不时见诸报端。各种理由有的是因为医疗差错，但多数是患者家属由于无法接受现实的无理取闹。所以无过错赔偿、人道主义补助的字眼也经常出现在医院的每月医疗质量报告上，大家都习以为常，试想医院既然没过错为什么还要赔偿，难道医院是慈善总会吗？也许医院息事宁人也有着很多无奈。

一个活生生的人，因发热、腹痛到医院就诊输液，很快心脏骤停，撒手人寰，面对这样突如其来的打击，家属自然无法接受。从医方的角度看，即使感冒发烧，也是某些疾病早期表现，很多情况根本无法预见，只能按常规诊疗逐步排查。患方动辄提出大额索赔，没有法律依据。

近年来，我国医患纠纷日益增多，一个重要导火索就是死在医院里。有人认为，患者到医院花钱看病，医生必须治好，治不好就要承担责任，给予赔偿。而法院在审理此类案件时，通常会倾向于同情患者，即便医院没有任何过错，也要给予一定的人道主义救助，这似乎已经成为惯例。

医学是一个充满未知数的世界，具有风险性和不确定性。虽然人类已经能够遨游太空，但对于生命的认识还处于童年阶段。人类已知并命名的疾病有数万种，能够根

治的只有区区几种，对于大多数疾病只能缓解症状。苛求医生包治百病，是不符合医学规律的。人体千差万别，病情千变万化，在疾病面前，哪怕再高明的医生，也没有百分之百的胜算。患者出现医疗意外，原因非常复杂。有的是因为医学技术的局限性，有的是因为病情的特殊性，有的是因为医生的水平不够高，有的是因为医生的责任心不到位。总之，应该具体问题具体分析，分清责任是非，不能简单地做“有罪推定”。根据《侵权责任法》，假如医院存在医疗过错，并给患者造成了伤害，医院必须承担赔偿责任。但是，如果不管孰对孰错，人一死就让医院赔，极有可能助长歪风邪气加剧医患对立，最终导致两败俱伤。

医学是一门探索性科学，而探索则意味着两种结果，可能成功，也可能失败。当“农夫和蛇”的故事屡屡上演后，医生就会趋利避害，采取防御性医疗措施，最大限度保护自我。一种是采取消极的防御性医疗，即面对病情复杂的病人，能做的手术也不做，该冒的风险也不冒，尽量采取保守治疗方案，而不是最优治疗方案。另一种是采取积极的防御性医疗，即面对病情简单的病人，即便能够做出明确诊断，也要开出一大堆检查单、化验单，用最先进的仪器来验证，以防因漏诊而被起诉。因为在医学上不必要的，在法律上却是必要的。如此一来，最大的受害者还是患者。

在一个法治社会，患者依法维权，本是很正常的事情。但是，如果人一死就闹医院，有理没理都索赔，这就不太正常了。从表面看，让医院赔钱是保护弱势群体，维护社会和谐；但从深层看，这不符合法治精神，属于典型的“摆平术”，既挫伤了

医生的积极性，也不利于减少医患冲突。事实上，“摆平术”并非医患和谐的润滑剂，而是一剂麻醉剂，只能暂时缓解疼痛，不能根除病症。由于医疗服务本身有很大的不确定性，拿医疗事故来说，既可能是由于医生的过失，也可能是由于疾病本身的风险，还可能是由于当前医疗技术水平有限。据国际经验，正常的误诊率在30%左右。加上医患双方信息严重不对称，患者无法辨别医疗服务质量，一旦患者对医生产生了不信任，这种不信任就会不断地强化。不管出了什么问题，患者都会首先怀疑医生玩忽职守，医患矛盾就会进一步激化。多年来，这一矛盾不断积累，不断地强化，最终荒谬到“医闹代理”居然在一些地方成了一个很挣钱的职业，医生被打，医院被砸情况愈演愈烈。

构建和谐的医患关系，既要维护患方的利益，也要维护医方的利益，而不应牺牲公平正义原则。解决医患冲突，需要法治保障和制度保障并重。对于那些因无力承担医疗费用的贫困患者，或者因病发生灾难性医疗支出的家庭，政府应有合理的制度性安排，通过基本医疗保障、特殊医疗救助、商业补充保险等措施，最大限度地解决患者的实际困难，消除医患冲突的经济根源。

构建和谐医患关系作为一项系统工程，是伴随社会的发展、法律的完善、制度的健全、医务人员素质的提高、患者认知度的不断提升等多方面共同促进的，是一项长期而艰巨的任务，不可能一蹴而就，必须通过多方努力，最终才能构建和谐医患关系。

天使

● 八东 陈玲

我是一名护士，头戴燕尾帽，身穿白大褂，背后还有一对隐形的翅膀，原来我是一名天使。

我是一名护士，每天面对葡萄糖，身上弥漫消毒水的味道，梦里仍然忙碌在病房，谁叫我是一名天使。

我是一名护士，病人的呻吟让我如坐针毡，患者的无理使我倍感委屈，家人的不解令我苦恼万分，可是我是一名天使。

我是一名护士，我的护理让病人展现了笑容，我的忍让使家属竖起了拇指，我的宽容令家人懂得了奉献，只因我是一名天使。

我是一名护士，

南丁格尔是我的榜样，白衣天使是我的美誉，病人至上是我的原则，所以我是一名天使。



安徽宏村

风景如画 / 黄爱群